

En toda España... 1'50 pta. al mes
Extranjero... 3'00 " al mes
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Redacción y Administración, Plaza de
Príncipe, 11 y Rampa de la Abun
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telefónica: 2124 - 2125

Año XXVII.

Mahón, Viernes 8 de agosto 1919

Núm. 13.897.

BUENA TINTA

Lo es en verdad la STEFANSSON de fabricación ame-
ricana, preparada por L. GITIN y STRAP, de New York.

La tinta STEFANSSON es la marca más acreditada de las tintas
americanas.

Posee las más perfectas cualidades para la caligrafía y la contabilidad.
Escribe en color azul muy fino y se vuelve en negro de una permanencia
indefinida.

Es sin disputa la mejor tinta de cuantas marcas nuevas se han intro-
ducido en el mercado español, en sustitución de la renombrada Pelikan.

Depósito en Mahón y venta al por mayor y menor en la librería de
Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11 - Mahón

Problemas sociales

La disminución de jornada

En pocos, poquísimos años se ha da-
do en España un gran paso en lo que
a la disminución de jornada se refiere,
llegándose a que en vida del Gobierno
Romanones se declarara obligatoria la
jornada de ocho horas, que es la que
hoy rige en casi todos los oficios, pues
claro está que hay excepciones, aunque
pocas, en las que la conveniencia del
patrono y del obrero, demandan que la
jornada sea más larga, ya por la indole
de los trabajos o por la forma como se
realizan.

Muy justo es que el obrero que de-
dica sus esfuerzos a un trabajo manual
cualquiera, que agota más o menos sus
energías, tenga unas horas de asueto
y otras de descanso. Los tres ochos in-
glesiés, llegaron a constituir en un tiempo
el ideal de la clase obrera, que en
dividir las 24 horas del día en ocho de
trabajo, ocho de asueto para poder de-
dicarse a la instrucción y ocho de des-
canso, cifaban su ilusión.

Hoy se ha conseguido trocar en rea-
lidad lo que ayer fué aspiración, pero
estamos en las mismas condiciones de
antes. El obrero trabaja ocho horas,
tiene 16 libres, de las que puede dedi-
car 8 al descanso, como aconsejan las
reglas de higiene, y las otras ocho a su
instrucción y esparcimiento.

Pero... ¿invierte el obrero las horas
del día en la forma anteriormente ex-
puesta? No. El obrero trabaja hoy ocho
horas y las restantes las dedica al es-
parcimiento en cafés y tabernas o en
otros sitios peores, cuando no las dedi-
ca todas al descanso excesivo, que em-
bota la inteligencia y entumece los
miembros a los que resta electricidad
para el trabajo.

Como en todas las grandes colectivi-
dades, en la obrera hay diferentes gus-
tos y aficiones, por eso hay algunos,
pocos por desgracia, que una vez ter-
minada su jornada, disraen sus ocios
con la lectura o acuden a recibir ins-
trucción en algún centro de enseñanza,
pero éstos son los menos, y aún mu-
chos de los que anhelan instruirse sien-
ten ansias de aprender y adquirir ma-
yor grado de cultura, acuden a socie-
dades donde solo encuentran hojas im-
presas que destilan venenosa ponzoña
en sus almas sencillas, pues su intelli-
gencia no cultivada recibe reflejos de
ideas que no acierta a comprender y en
su empeño de descifrarlas o asimilárse-
las, se entrega a una masturbación
mental que produce siempre nefastos
efectos, engendrando odios, y en esos
centros es donde reciben la única en-
señanza posible dados los procedimien-
tos: la de aborrecer, la de odiar, cuan-
do más práctico y humano fuera que se
les enseñara a amar.

¿Tiene culpa el obrero si no dedica
unas horas al día a su cultura? En par-
te la tiene, pues si ha sabido hacer pre-
balecer su fuerza para que se acortara
la jornada de trabajo, debía haber sabi-
do usar de esa fuerza para que se do-

lara a todas las ciudades, de centros de
enseñanza especiales para obreros.

Culpa también tienen nuestros go-
bernantes que el declarar obligatoria la
jornada de ocho horas no completaron
también su obra declarando igualmente
obligatoria la enseñanza del obrero; que
este tuviera que asistir dos horas al día
a la escuela, donde a la vez que se
enseñaba a leer y a escribir al ana-
fabeto, podría cada individuo ampliar sus
estudios según el grado de cultura que
tuviese.

Al concederse la jornada de ocho
horas, debían haberse también consti-
tuido por iniciativa particular, agrupa-
ciones que secundaran la labor del
Estado en lo que a la enseñanza del
obrero se refiere; y estas escuelas, po-
drían abarcar mayor radio de acción,
pues en ellas se establecerían secciones
dirigidas por obreros aventajados, en
las que teórica y aún prácticamente se
enseñara la especialización en los tra-
bajos, a fin de que con el mínimo de
esfuerzo pudiera ser mayor la perfec-
ción y el rendimiento, con lo que espe-
cialmente en algunas industrias, benefi-
ciaría al obrero y por ende la industria.

Pero nada de esto se ha hecho, y lo
que es más triste, nada tampoco se ha-
rá, porque hay quienes tienen interés
en que el obrero siga sumido en las
finieblas de la ignorancia, y estos mis-
mos para cubrir las apariencias, piden
con pataleo rabioso que se eduque, al
obrero, al que quieren hacer ver, que
quieren regenerar y al que por todo
esparcimiento intelectual le ofrecen las
conferencias amalgamadas por unos se-
ñores que en su mayoría por vanidad,
se prestan al engaño y la lectura de
unos periódicos que hablan recio y con
lenguaje procezo que excita las pasiones,
pero que no educa, y así el obrero, em-
barullado su cerebro por una baráunda
de ideas que no puede definir, infiltrado
en su alma el odio, se deja conducir
dócil por los que en su misma ignoran-
cia encuentran osadía y tienen blindada
su conciencia, por lo que no reparan en
causar grandes males a la sociedad, con
tal de ver satisfechas sus ambiciones, de
medrar sobre las ruinas de los pobres
obreritos a los que llaman sus hermanos.
¡Ah! Si los obreros tuvieran el grado de
ilustración, pero de una ilustración sana
y verdadera, no se verían esos espectácu-
los tristes en que la miseria ha de su-
ceder a la abundancia, conseguida con
la ruina de una industria, que dando
vida a millares de familias, tiene que
desaparecer, arrastrando consigo a todo
un pueblo.

Bien está que el obrero trabaje solo
ocho horas. Justo es el descanso que
se le otorga, pero el interés de los pro-
pios obreros está en no desperdiciar el
tiempo, en adquirir el mayor grado de
cultura posible para que por sí solos,
puedan resolver los problemas que en
la vida se les presentan, sin necesidad
de mediadores que, cual las celestinas,

solo prestan su cooperación a cambio
de los doblones y peor que éstas aún,
puesto que a veces se cobran con la
felicidad y el bienestar de numerosos y
honrados hogares, de los que hacen
desaparecer para siempre la dicha y la
alegría.

El obrero ha conseguido la jornada
de ocho horas y con ello no ha de ver
cumplida su ambición. Justo es que pi-
da ahora que se le den escuelas y cen-
tros de cultura sana, donde pueda ha-
llar la cultura que es precisa en la vida
moderna.

Desde que se ha establecido la jor-
nada de ocho horas no han aumenta-
do el número de suscriptos en las es-
cuelas; verdad es que éstas, excepto las
nocturnas, no funcionan en horas hábi-
les para que puedan asistir a ellas los
obreritos. Las bibliotecas se cierran
cuando el obrero puede acudir a ellas
con lo que se niega todo amparo al
obrero estudioso, cerrándole los cami-
ños para que dé expansión a sus afic-
iones.

Al trabajador no se le dan facilidades
para que se eduque, pero cuando el
obrero pida esas facilidades lo que consi-
tituirá una aspiración noble y meritisí-
ma, creemos que no ha de ser desaten-
dido y se crearán escuelas y centros
de lectura en los que podrán educarse,
huyendo así de las doctrinas de falsos
apóstoles que solo se preocupan de
empozonar sus almas sin dar luz a sus
entendimientos.

El problema principal que ha de re-
solver el obrero es el de la educación
y ahora que le restan horas libres, debe
preocuparse de él, con la seguridad de
que al hacerlo así, da el mayor paso
para la regeneración social y será
acompañado por la simpatía de todos.

FRANZ

Mahón agosto 1919.

Guitarra andaluza

I
Finges bien, no te lo niego,
que eres diestra en el fingir,
pero no puedes fingirme
carifios que no hay en tí.

II
He desdeñado tu cuerpo,
aunque lo pude lograr,
aunque me tu alma,
que esa no muere jamás.

III
Aquella mala partida
no pienses que la he soñado,
que aun está abierta la herida
que tu traición me ha causado.

IV
Sin riñas ni tempestades
ha muerto nuestro cariño,
más que muerto, serranilla,
parece que está dormido.

V
Ya no encuentro en tus miradas
reflejos de aquel amor,
¿cómo subir a tus ojos,
si huý de tu corazón?

VI
Tu infancia ha sido tan grande
que la repito muy bajo,
pues no quiero avergonzarme.

NARCISO DIAZ DE ESCOVAR.

Comentando

No se trata de paliativos de
momento, sino de
soluciones definitivas

Leo en los diarios que el ministro de
Abastecimientos ha solucionado, o va a
solucionar el gravísimo conflicto del
pan, con la única fórmula posible, que
es la que indicaba: dar trigo a 48 pesetas
a los fabricantes de harinas, y harina
a 62 pesetas a los fabricantes de pan.

Todo eso está muy bien; pero yo no
me explico qué razones han podido
existir para que llegase Madrid a que-
darse sin harina y sin trigo, a punto tal,
que faltó pan en la ciudad. Indica tal
anomalía que la imprevisión más abso-
luta ha reinado en el ministerio, y de-
muestra además una ignorancia com-
pleta de la realidad de la vida. El con-
flicto se produjo por dos causas: la pri-
mera, por no haber trigo; la segunda,
por pretender vender la harina a 64
pesetas. Las dos causas productoras
del conflicto ya son sobradas para de-
mostrar la ineptitud, y cuando la inepti-
tud puede producir un grave conflicto
de orden público debe ir acompañada
por lo menos de la dimisión, ya que no
d el caso con la fórmula acostumbrada
para las cesantías.

Es necesario abrir los ojos a la rea-
lidad y estudiar los problemas no con
criterio fantástico, sino con puntos de
vista reales, sin olvidar ni un solo mo-
mento el día en que se vive. Ese olvido
es precisamente lo que conduce al frac-
eso de los gobernantes.

¿Acaso vivimos en 1919 como en
1918? No, de ninguna manera, y pecio
será quien lo afirme, pues los gastos
agrícolas en 1919 han sido mucho más
grandes que en 1918. Esa es la reali-
dad, y quien diga lo contrario, miente.
Por lo tanto, jamás se resolverá en
justicia el problema del pan, que es
problema de harinas, y problema de
trigo, sin resolver antes el problema
fundamental del trigo.

Es notorio que el trigo se encarece
aquí y fuera de aquí por la razón sen-
cilla de que los jornales han subido
mucho, y si cuesta más cultivarlo, se-
garlo, trillararlo, aventarlo y almacenarlo,
justo y razonable será que sea vendido
más caro. Por eso decía ayer que yo no
digo si es o no justa la tasa a 48 pesetas;
lo que digo es que una vez tasado,
debe exigirse el cumplimiento de la
tasa. Ni al labrador se le puede exigir
que pierda, ni al harinero que se arru-
ne, ni al fabricante de pan que dé pan
barato con harina cara.

Es muy cómodo adular a las mu-
chumbres, y decirles que el labrador, el
harinero y el pasadero son unos ban-
doleros que lo roban a mansalva. Es
también muy cómodo escribir que a los
segadores, y a los obreros de las fabri-
cas, y a los operarios de las panaderías
se les debe dar cuanto piden, y escribir
a renglón seguido que el pan debe
abaratarse. ¿Cómo se va a abaratar si
el trigo tiene forzosamente que subir
de precio dadas las condiciones en que
se ha efectuado la recolección?

Esa es la paradoja, esa es la conse-
cuencia de no querer ver la realidad. Y
es preciso que la vean todos, y más que
nadie los gobernantes y los periodistas,
los unos para encauzar la opinión, y los
otros para decretar robusteciendo el
decreto con la autoridad del criterio pú-
blico. Toda resolución que no atienda
por igual al triguero, al harinero y al
panadero será solo momentáneo paliati-
vo, pues no habrá fuerza humana que
arranque el trigo de los pueblos más
que vertiendo sangre, si el precio no es
justo, y por ser justo, remunerador. Y
lo mismo digo del harinero y del pana-
dero, pues a nadie se puede obligar a
fabricar perdiendo.

De todo ello se deduce que el pro-
blema debe ser resuelto de un modo
definitivo, sin miedo a nada ni a nadie,
señalando una tasa racional al trigo y un
margen científico de moliadura y de
fabricación a la harina y el pan. Todo
lo que no sea eso, será perder el tiem-
po y crear gravísimos y sangrientos
conflictos de orden público.

Es peregrino lo que sucede. Nadie
se preocupa del carbón, del calzado, de
la ropa, de los tejidos de hilo y algodón,
de las mantas, de los colchones, etcé-

tera, etc. y en cambio todo el mundo
clama en cuanto el pan se sube. Hasta
quien vende trigo y quien la tierra cul-
tiva y del trigo vive!

Yo no me explico a qué es debido
ese extraño fenómeno que observo
hasta en mi propia casa. Un aumento
de dos céntimos en kilo de pan, consu-
miendo 10 kilos, representa 20 céntimos
diarios, o sea seis pesetas al mes. En
cambio, cada par de zapatos o de bo-
tas representa casi el aumento de pre-
cio del pan en un año.

¿Han visto los lectores que haya
motines, tirós, asaltos de tiendas por la
subida de calzado, por ejemplo? Paga-
mos el cok a 30 duros, sin protesta,
y el dormimo pensando que maña-
na pueden subir el pan dos céntimos!!
Se me dirá que el obrero come mu-
cho pan. Eso es un cuento chino. Por
mucho que coma, comerá un kilo, y no
veo la razón de que se produzca un
tumulto por 60 céntimos al mes, y no
se produzca por costar las alpargatas
10 reales y una mala camisa cuatro
pesetas.

Este asunto, como otros muchos, es
más que otra cosa de educación popu-
lar, y es preciso enseñar al pueblo que
España, país agrícola, está en la obli-
gación de sacrificar un poco los egóis-
mos individuales ante los intereses na-
cionales. Y no los sacrifican, quienes
excitan a la rebeldía popular cuando se
produce un alza en el pan debido a un
alza en los trigos, siempre que el alza
sea razonada y razonable.

¡Jornales caros y pan barato, ni en
Javi!
Creo haber hablado con claridad.
Tasa de trigo, justa; tasa de harina, ma-
temática; tasa de pan, exacta. Con eso,
con obligar a fabricar una sola clase de
harina, con incautarse del trigo y con
cerrar las fábricas que quebrantan el
precepto legal, quedará resuelto definiti-
vamente el problema. Lo demás serán
paliativos. Lo que no puede admitirse
por ser injusto, es que el agricultor se
vea obligado a vender el trigo perdiendo,
que al harinero se le pida harina sin
darle trigo, y que al panadero se le exi-
ja que haga pan sin darle harina.

JUAN DE ARAGON.

Doctor F. Valdés Guzmán

Director honorario de la Clíni-
ca Municipal de Ciudadela
Consulta médica todos los
sábados de 7 y media a 8 y
media de la noche.

Calle del Angel, 16

Liga Marítima Española

La infrascripta Junta ha tenido a bien
limitar los deportes náuticos de la pre-
sente temporada a la fiesta marítima
que se celebrará el próximo domingo
día diez del actual, en esta forma:

A la una y media de la tarde, comida
familiar en la terraza de la Liga, a cin-
co pesetas cubierto; la lista de inscrip-
ción estará de manifiesto desde hoy en
el local social en Calafiguera.

Regatas a la vela entre guairos de
22 a 25 palmas; y de misticos de 22 a
24. Se abre concurso para dichas dos
regatas, concediéndose a los aficiona-
dos que tomen parte en las mismas,
premios en metálico, pudiéndose ins-
cribir desde hoy en el local social.

También habrá en dicho día, empa-
zando a las cinco y media de la tarde,
varios juegos, como serán cuecaña de
mar, caza del pato, etc. y se procurará
que una banda de música amenice di-
chos actos.

En cuanto a regatas a remo, en vista
del mal resultado que han dado este
año, también se abre concurso para las
mismas en igual forma de las de vela,

pero solo tendrán lugar si se presenta
dos o más equipos, en debidas condi-
ciones, y a los que se concederá pre-
mio en metálico, relacionado con la ac-
tuación que desarrollen.

Lamenta vivamente la Junta que no
pueda este año dar más amplitud a los
festivos náuticos, por la reducida
cooperación y correspondencia que se
le presta, en primer lugar de los socios
y sus familias, y del público en general,
quedando, desde luego, suprimidos los
miércoles de moda, por no concurrir
apenas familia alguna en dichos días, a
pesar del delicioso ambiente que se dis-
fruta y de la ventaja de poder ir a la
Liga en breves minutos, sin molestarse
en subir cuesta alguna, gracias a la es-
calera que el año pasado se construyó
para comodidad de los socios, pero que,
al parecer, no se le da en el presente
ninguna importancia; sin embargo tie-
ne la Junta para el porvenir otros pro-
yectos de mayor cuantía, y está estu-
diando los medios de poderlos desarrol-
lar en plazo relativamente breve.

Mahón 2 agosto de 1919. La Junta
Provincial.

MAHÓN

A las dos de la tarde de ayer fondó
en nuestro puerto procedente de Bar-
celona en viaje de escalas el vapor
«V. Puchol».

Sobre las ocho de la noche zarzó de
nuevo el «V. Puchol», emprendiendo
viaje directo para Barcelona.

El Capitán del citado buque ordenó
cesar las operaciones de carga cuando
aún quedaban sobre el muelle varias
toneladas, no explicándose nadie aquel
proceder que irrogaba perjuicios a to-
dos los cargadores y en particular a los
fabricantes de calzado que hacían en-
vío a la Habana, cuyas cajas al quedar
en tierra, demoran su salida en muchos
días, pues el vapor zarpa de Barcelona
para Cuba el día 10 y como no sale de
este puerto vapor hasta el lunes ya no
es posible alcanzar esta expedición.

No creemos nosotros que la compa-
ñía «La Trasmediterránea» autorice el
proceder del Capitán del «Puchol» que
con su actitud, causó grandes perjuicios
al comercio, levantando un clamoreo de
protestas.

Al zarpar el buque sonó una estrepito-
sa pita.

El Presidente de La Unión Comera-
cial e Industrial cursó el siguiente tele-
grama:

«Trasmediterránea.—Barcelona.
Unión Comercial e Industrial Menor-
ca protesta energicamente proceder capi-
tán vapor «V. Puchol», saliendo con
carga y dejando sobre muelle parte de
la que estaba despachada. Da Barce-
lona salió con seis horas de retraso,
siendo el de aquí hora y media que con
hora más lo cargaba todo. Hacemos
constar es primera vez sucede este caso
en este puerto siendo perjuicios impor-
tantes por dejar mercancías que debían
enlazar. Como precedente no se puede
tolerar por vapores subvencionados ser-
lo para correo pasaje y carga y ser úni-
ca vía nos une con península demos-
trando este y otros muchos casos no es
posible prestar servicios sin solo vapor.
Esperamos pondrán su mayor interés
en complacernos.—El Presidente, Es-
tradas.

Se nos comunica desde San Cristó-
bal que el rico propietario de esta ciu-
dad don Emilio Surla entregó al rever-
do señor Cura Párroco de aquella pa-
roquia la cantidad de 25 pesetas para
que las repartiera entre los pobres, co-
mo recuerdo de su difunto hijo don
Bartolomé, (q. e. p. d.)

¡Que Dios recompense sus nobles
sentimientos!

Ayer mañana y en la pla del Merza-
cado, una pobre mujer tuvo la desgra-
cia de caerse, teniendo que ser asistida

# TEATRO PRINCIPAL

SUCCES VERDAD

Sábado y domingo, grandes sesiones

EXITO. — EXITO. — EXITO.

De nuestra genial paisana

## PILAR ALONSO

que al presentarse el jueves al público mahonés, consiguió un triunfo ruidoso y entusiasta por su arte inimitable.

Grandes creaciones de PILAR ALONSO en las canzonetas «El Relicario», «Alma y vida», «Tiple ligera», «Dicen que soy mala», «Beso Internacional», etc., etc.

Para las funciones del sábado y domingo se admiten encargos en taquilla.

por un guardia municipal y varios transeuntes.

En la caída había sufrido grandes contusiones, teniendo que ser conducida en coche a su domicilio.

En el vapor «Vicente Puchol» embarcaron ayer para Barcelona y provincias del Norte, en viaje de novios, nuestro amigo don Luis Victory y su distinguida esposa.

También embarcaron en dicho buque nuestros amigos don José Codina Villalonga y don Pedro Sintés Seguí.

Muy concurrido se vió anoche nuestro paseo de Isabel II, en el que, como anunciamos, ejecutó un selecto programa la banda municipal.

Ayer los que transitaban por el muelle pudieron presenciar el lanzamiento de dos torpedos que desde la Base Naval, siguiendo la señalada trayectoria que quedaba señalada por la estela, llegaron hasta Calafiguera.

El lanzamiento obedece al plan de experiencias que durante los presentes meses desarrolla al personal técnico de esta Base, bajo la dirección del digno e ilustrado Jefe don Pedro M.<sup>a</sup> Cardona.

Ayer tarde un muchacho que jugaba por el muelle tuvo la desgracia de caerse y fracturarse un brazo.

Fué asistido por varios transeuntes.

Mañana daremos cuenta de la reaparición de la genial canzonetista Pilar Alonso en nuestro primer coliseo, que constituyó el mayor éxito de la temporada.

La sala de espectáculos del Principal rebosaba anoche de público.

Adelantamos entusiasta felicitación a nuestra paisana.

En la calle de la Plana dos individuos promovieron anoche un gran escándalo, pasando de las palabras a las obras, ensarzándose a puñetazos.

Intervino el guardia municipal señor Arbós, quien después de dar parte a sus Jefes trasladó también el parte al Inspector de Vigilancia.

### NOTICIAS MILITARES

Gratificación.—Ha sido concedida la de mil pesetas anuales por llevar diez años de efectividad en su empleo, al capitán del Regimiento de Mahón 63 don Cosme Parpal Vilaonga.

Destinos.—Pasa destinado al grupo de radiotelegrafía de campaña el sargento de la compañía de Telégrafos de Menorca don Juan Mateu Rosel 6.

El sargento don José Carmona Chia del regimiento de Cartagena, 70 al de Mahón, 63.

Don Gervasio Jorge Rodríguez del de Mahón al Batallón Cazadores de Barbastro, 4.

El capitán de Ingenieros don Francisco Pou Pou, ascendido, de la Comandancia de Llarache a la compañía de Telégrafos de Menorca.

El suboficial de Artillería de la Comandancia de Menorca don Joaquín Lladó Más a la de Mallorca y a la de Menorca don Ramón Pérez San Joaquín, ascendido, de la misma.

El alférez don José Quintero Ramos ascendido, de la Academia al Regimiento Mahón.

El capitán de la escala de reserva atribuida don Ginés Pérez Melencioa al Regimiento Mahón a desempeñar

## PÉRDIDA

Desde el vapor «Vicente Puchol» hasta la Aduana se perdió un reloj-pulsera de oro.

Se gratificará a quien lo entregue en esta imprenta. 1—3

### Comandancia de Marina de Menorca

#### — AVISO —

Por Real Orden inserta en «Diario Oficial del Ministerio de Marina» número 171 del año actual, se convoca elección de Vocales de la Junta Consultiva de la Dirección General de Navegación y Pesca.

Tienen derecho a elegir un Vocal de la Sección de Navegación, cuya elección se verificará los días que se señalan:

- 1.º Los Navieros el día 10 del actual.
- 2.º Las Compañías Nacionales dedicadas al Cabotaje el día 11.
- 3.º Navieros y Compañías de Veleros dedicadas al Cabotaje el día 12.
- 4.º Compañías de líneas subvencionadas para el Estado que no hayan votado en elecciones anteriores el día 13.
- 5.º Prácticos de Puerto y Costa el día 19.
- 6.º Constructores navales el día 16.
- 7.º Capitanes y Pilotos Mercantes desde el 29 de julio hasta el 29 de septiembre.
- 8.º Maquinistas navales desde el 30 de julio hasta el 30 de septiembre.
- 9.º Patronos de Cabotaje desde el 3 de agosto a 3 de octubre.
- 10.º Fogoneros habilitados en buques nacionales, 7 de agosto a 7 de octubre.
- 11.º Idem embarcados como tales en idem idem, 9 de agosto a 9 de octubre.
- 12.º Marineros embarcados en idem idem, 10 agosto a 10 de octubre.

NOTA.—Las Clases comprendidas, desde el número 7 al 12 deberán presentar sus votos con la anticipación debida en cualquier Comandancia de Marina o Ayudantía para poder remitirla a la que pertenezca el votante, en la que deberá estar antes del último día. También podrán presentarla con la misma anticipación en cualquier Consulado español en el Extranjero.

#### Sección de pesca

Podrán emitir su voto para elegir el representante a que tienen derecho.

- 1.º Armadores de vapores de pesca el 20 de agosto.
- 2.º Armadores de veleros pescadores con más de tres toneladas de registro bruto en el Mediterráneo y 7 en el Océano el día 21.
- 3.º Los Arrendatarios y Concesionarios de Almadrabas el día 22.
- 4.º Las Juntas Provinciales de Pesca el día 25.

NOTA.—Todas las elecciones de que se trata se cerrarán los días que se señalan a las cuatro de la tarde.

En esta Comandancia se facilitarán detalles a los que lo soliciten.

Mahón 7 de agosto de 1919.—J. G. M.<sup>a</sup> de Oteya.

#### — AVISO —

El día 3 a la una y media de la tarde se vió una mina a la deriva Norte Sur con Santoña a 30 millas tierra.

Mahón 7 de agosto de 1919.

## AVISO

Durante las fiestas de San Lorenzo que se celebrarán en el pueblo de Alayor los días 9 y 10 del corriente, en el Casino Agrupación Monárquica se servirán toda clase de comidas a precios sumamente económicos.

La cocina estará a cargo del renombrado cocinero del «Casino Nuevo Centro» de Mahón don Bernardo Rotger.

Si bones festes voleu passar es indispensable un bon menjjar y si bon menjjar voleu a nos Casinu Munarquich l' (encontrareu.

2—3

## Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

### Noticias de España

Madrid 7.

#### Sin cerveza y sin hielo

Se han declarado en huelga los operarios de las fábricas de cerveza y de hielo de esta villa y Corte por no serles concedidos los aumentos y mejoras solicitados.

En los cafés no se expenden helados y de persistir los huelguistas en su actitud, escaseará la cerveza.

#### No hay avenencia

Conforme anunciábamos en nuestra conferencia anterior, se ha celebrado la reunión de los Jefes de minorías para tratar de la fórmula económica, asistiendo a la reunión el Presidente del Gobierno.

En la reunión se presentaron dos proposiciones: una del señor La Cierva y otra del señor Rodés.

Discutiéronse ambas, no llegando a un acuerdo.

Fué redactada una nueva fórmula que dice que los presupuestos se prorrogarán hasta 31 de diciembre, extendiéndose hasta 31 de marzo en caso de que se hallasen reunidas las Cortes discutiendo nuevos presupuestos. Estos no se aprobarán en 31 de diciembre.

El señor La Cierva manifestó que no podía prestar asentimiento a esta fórmula hasta consultar la opinión de los ex ministros.

Los ex ministros mauricieristas se reunirán mañana para examinar la nueva fórmula pendiente de aprobación.

El señor La Cierva negó que su contestación dependiera de la conferencia con el señor Maura, añadiendo que él le basaba saber la opinión de los ex ministros mauristas.

#### Cambio de impresiones

Después de la reunión de Jefes de minorías se reunieron los ministros que integran el Gabinete Sánchez Toca, para cambiar impresiones, dando el Presidente del Gobierno cuenta de la reunión celebrada anteriormente para aprobación de la fórmula económica.

Al salir de la reunión el señor Sánchez Toca habló con los periodistas, a los que dijo que no había sacado mala impresión de la reunión celebrada con los Jefes de minorías.

El Gobierno, añadió, está animado de buenos propósitos y desea que la concordia se establezca en bien de la nación.

Terminó el señor Sánchez Toca diciendo que creía que mañana sería el día decisivo, en el que quedaría zanjada la cuestión de la fórmula económica.

#### Manifestaciones del señor Lacierva

Los periodistas han interrogado al exministro de Hacienda don Juan Lacierva, quien les manifestó que veía al Gobierno animado de buenos deseos, añadiendo que él también lo estaba.

En la reunión de hoy oedió mucho, pero el señor Alba opuso grandes dificultades a todos los puntos.

Los periodistas replicaronle que el señor Alba decía que era el señor Lacierva quien con su

fórmula cerraba el paso a la solución de las izquierdas.

Contestó el señor Lacierva que esto era inexacto, que lo que pasa es que se nos pide el voto, siendo natural que pensemos y meditemos concienzudamente lo que debemos hacer.

#### En el Senado y en el Congreso

Las sesiones de ambas Cámaras han sido completamente anodinas, sin ofrecer la más pequeña nota de interés que merezca ser telegrafiada.

#### El procedimiento terrorista. Explosión de una bomba en Barcelona.

##### Tres heridos graves. La opinión indignada

Barcelona.—A la una de la tarde un formidable estallido ha conmovido el paseo de Gracia, produciéndose la natural confusión y alarma.

Seguidamente se ha visto que se trataba de una bomba que iba dentro un carretón, la cual ha estallado dentro del vehículo.

De la explosión resultaron heridos graves Antonio Sanz, Miguel de Miguel y José Martorell, quedando contusionado Bernardo Abel.

También sufrieron importantes heridas el policía José Cabrera y el carretero Francisco Bornos.

Faltan más detalles, suponiéndose que hay más heridos que por la levedad han podido curarse en sus domicilios.

La opinión está indignada ante la nueva manifestación terrorista.

Dícese que se han practicado varias detenciones.

#### Hablando con el señor Burgos Mazo

Al recibir a los periodistas el ministro de la Gobernación señor Burgos Mazo ha dicho que hasta mañana nada puede decirse.

Añadió que a pesar de que todos dicen que están animados de buenos deseos, él no ve los buenos propósitos. Cada día aumentan los votos particulares y las enmiendas.

Después dijo el ministro: a ningún Gobierno se le han negado facilidades para legalizar la situación económica y de esperar es que se reconocerá la necesidad de ello y que se llegará a una franca concordia.

Hablando de la carta escrita por el señor Dato dijo que éste aprobaba lo que se hacía y que expresaba el deseo de mejorar en su dolencia para volver a colocarse al frente del partido conservador.

Los periodistas interrogaron al ministro acerca de la explosión de la bomba del paseo de Gracia y contestó el señor Burgos Mazo que carecía de más detalles que los ya facilitados, añadiendo que había cuatro de tenidos por considerarles complicados.

### Del Extranjero

#### Ofensiva alemana contra los bolcheviques

Helsingfors.—Las tropas alemanas de ocupación han comenzado la ofensiva contra los bolcheviques.

Hasta ahora los bolcheviques se retiran.

### Ejecución de un espía

París.—Se ha fusilado a Debrandante, por haber mantenido relaciones con el jefe del espionaje alemán en Barcelona.

### La situación en Rusia

Basilea.—La situación en Rusia es crítica.

El Gobierno de Lenine así lo confirma.

Los soldados rojos se pasan al enemigo.

La situación alimenticia es también gravísima.

### Movilización en Suiza

París.—Ante la enorme propaganda que realizan en Suiza agentes alemanes, el Gobierno suizo ha tenido que movilizar varias quintas.

### PRENSA ASOCIADA

## Hallazgo

En el paseo de Isabel II se encontró un cortaplumas de resorte.

Se entregará a su dueño previo pago de este anuncio.

## Estadísticas

### MATADERO

Reses coriadas, con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

- Día 6 agosto
- 1 vaca, 169 kilos, señor Vuent.
  - 1 idem, 150, Berbelx.
  - 1 idem, 146, ses Tevernas.
  - 1 ternera, 158, Francisco d'és Lloch Nou.
  - 2 idem, 236, Maibuger.
  - 1 idem, 100, Bernardo Pons.
  - 1 idem, 94, Antonio Pallicer.
  - 2 carneros, 24'500, Alganderet.
  - 2 idem, 28, Bernardo Pons.
  - 2 cabras, 28, Antonio Pallicer.

- Día 7 idem
- 1 buey, 230 kilos, Antonio Pallicer.
  - 1 vaca, 168, Algarrova.
  - 1 idem, 250, estancia d'en Lluresnet.
  - 1 idem, 196, huerto d'en Murillu.
  - 1 ternera, 78, Antonio Pallicer.
  - 2 carneros, 20'500, Rseflet Vev.
  - 3 idem, 33, es Berranch (San Luis).
  - 2 idem, 27, noria d'és Cuch.
  - 1 cabra, 14, Antonio Pallicer.
  - 6 idem, 72, Capifort.

## HALLAZGO

En la calle del Bastión fué encontrado un alfiler de oro para señora, el que se entregará al que acredite ser su dueño y pague el importe de este anuncio.

Informes: Prieto y Caulés, 105 A. 2—3

## Bolsa de Barcelona del 7 agosto 1919

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Interior serie A	79'60
Id. id. B	79'50
Id. id. C	79'50
Exterior serie A	90'65
Amortizable 5 por 100 A	99'50
Id. B	99'60
Interior fin de mes	77'70
Acciones Nortes	59'70
Id. Alicante	62'65
Id. Andaluces	00'00
Id. Orenses	00'00
Obligaciones de la Compañía Trasatlántica	00'00
Francos	69'10
Libras	22'91
Dólares	00'00
Liras	00'00

Se arrienda la finca rústica denominada ISLA DE COLOM a contar desde el día 15 de agosto próximo.

Las condiciones están de manifiesto en la calle de Deyá, número 3.

## Crédito Mercantil de Menorca

Pagamos el dividendo del Banco de España.